Татьяна Шаркова ( Улан-Удэ ), 10:53

Добрый день! 

Вопрос: 

 Подскажите, пожалуйста, как понимать вступившие в силу дополнения в пп.5 п.1 ст.23 НК РФ касательно сдачи бухгалтерской отчетности в налоговые органы. Где сказано, что организация не обязана предоставлять в налоговый орган годовую бухгалтерскую отчетность, если она является религиозной организацией, у которой за отчетные периоды не возникало обязанности по уплате налогов и сборов.

Понятно, что у религиозной организации, если она осуществляет только религиозную деятельность и если ее имущество состоит только из объектов используемых в религиозной деятельности, то, конечно, не возникает обязанности по уплате налогов и сборов. 

Но бывают такие ситуации, когда, допустим, земля на приходе зарегистрирована под ведение подсобного хозяйства (а не под земли религиозного назначения) или т.п., то соответственно, возникает обязанность по уплате налога. Или тоже самое с имуществом, транспортом. А как быть с НДФЛ? Можно сказать по сути если возникает обязанность по уплате налога (земельный, транспортный, имущественный, НДФЛ), то религиозная организация должна сдавать бухгалтерскую отчетность. Если так смотреть, то, в принципе, у 99% приходов возникает обязанность по сдаче бухгалтерской отчетности. 

Помогите понять данное дополнение к НК РФ правильно. 

Ответ: 

Для правильного понимания данного дополнения к НК РФ проанализируем, какие условия необходимо выполнить организации, чтобы воспользоваться правом не представлять в налоговые органы годовую бухгалтерскую отчетность. 

Итак, пункт п.п. 5 п.1 ст. 23 НК РФ гласит, налогоплательщики обязаны «представлять в налоговый орган по месту нахождения организации годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность <…> за исключением случаев, когда организация является религиозной организацией, у которой за отчетные (налоговые) периоды календарного года не возникало обязанности по уплате налогов и сборов. 

Таким образом, организация не предоставляет годовую бухгалтерскую отчетность в налоговые органы, если одновременно выполняются следующие условия: 

1. Организация является налогоплательщиком в отношении налогов и сборов, т.е. имеет статус именно налогоплательщика, а не налогового агента;

2.  Организация является религиозной;

3. У организации за отчетный (налоговый) период не возникло обязанности по уплате налогов и сборов. То есть необходимо определить: 

а) момент возникновения обязанности по уплате налога/сбора;

б) перечень налогов /сборов, в отношении которых возникает обязанность по уплате, ведущая к предоставлению отчетности. 

По п.1: 

Согласно ст. 19 НК РФ налогоплательщиками и плательщиками сборов признаются организации и физические лица, на которых в соответствии с НК РФ возложена обязанность уплачивать налоги и (или) сборы. 

В результате анализа норм Налогового кодекса РФ, можно сделать вывод о том, что в общем случае организация потенциально является налогоплательщиком в отношении всех налогов и сборов. Т.е. при возникновении соответствующего объекта налогообложения у организации возникает обязанность по уплате соответствующего налога. 

Единственным исключением из всех налогов, установленных Налоговым кодексом, в отношении которых организация не может являться налогоплательщиком, это налог на доходы физических лиц (ст. 207 НК РФ). В отношении налога на доходы физических лиц организация является не налогоплательщиком, а налоговым агентом (ст.24 НК РФ). 

По п.2. Статус религиозной организации подтверждается свидетельством о государственной регистрации,  уставными документами и проч. 

По п.3.
А) Общим условием «возникновения обязанности по уплате налога» является  возникновение именно объекта налогообложения, даже при отсутствии сумм налога/сбора к перечислению в бюджет. Это следует из ст. п.1 ст.38, п. 2 ст. 44 НК РФ. Т.е. если появился соответствующий объект налогообложения, появилась обязанность по уплате соответствующего налога. 

Б) Положение о том, что «у организации за отчетный налоговый период не возникло обязанности по уплате налогов и сборов», означает, что у организации не возникло обязанности по уплате налогов и сборов, установленных НК РФ (ст.13, 14, 15 НК РФ): 

1)  налог на добавленную стоимость;

2) акцизы;

3) налог на прибыль организаций;

4) налог на добычу полезных ископаемых;

5) водный налог;

6) сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов;

7) государственная пошлина.

8) налог на имущество организаций;

9) налог на игорный бизнес;

10) транспортный налог.

11) земельный налог;

(Из системного анализа норм НК РФ, можно сделать вывод о том, что налоги и сборы установлены именно  НК РФ, т.е. на таможенные платежи и таможенные сборы условия п.п.5  п.1 ст.23 НК РФ не распространяются. Это означает, что при возникновении  обязанности уплаты таможенной пошлины и таможенных сборов, организация все равно не представляет в налоговые органы годовую бухгалтерскую отчетность. Налог на имущество физических лиц не приведен в силу очевидности его уплаты физическими лицами, а не организациями). 

Обращаю Ваше внимание на то, что страховые взносы в Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования РФ не включаются в категорию налоги / сборы для установления обязанности предоставления годовой бухгалтерской отчетности в налоговые органы в смысле  п.п. 5 п.1 ст. 23 НК. Т.е. наличие обязанности по уплате страховых взносов не влечет за собой обязанности предоставлять годовую бухгалтерскую отчетность в налоговые органы. 

Таким образом, религиозная организация не предоставляет годовую бухгалтерскую отчетность в налоговые органы, если у нее отсутствует объект налогообложения по налогам, установленным НК РФ, кроме налога на доходы физических лиц. При исчислении, удержании, перечислении НДФЛ в бюджет религиозная организация выступает в качестве налогового агента и, если осуществляет только религиозную деятельность, то освобождена от предоставления годовой бухгалтерской отчетности в налоговые органы. 

Татьяна Шаркова ( Улан-Удэ ), 10:55

Вопрос: 
При епархии действует попечительский фонд (не зарегистрирован как благотворительная организация), который помогает материально священнослужителям, работникам приходов, как  единовременно, так и ежемесячно. Облагаются ли данные выплаты НДФЛ.

Ответ: 
Все денежные выплаты в пользу физического лица априори являются его доходом для целей обложения налогом на доходы физических лиц. При этом Налоговый кодекс устанавливает определенные изъятия (вычеты, доходы, не подлежащие налогообложению и проч.), позволяющие снизить сумму налога или не платить его вовсе. Так, доходы, не подлежащие налогообложению, установлены ст. 217 НК РФ. В их число входит, например, сумма материальной помощи, не превышающей 4 тыс. руб. за календарный год независимо от статуса организации, оказываемой работодателями своим работникам (п. 28 ст.217НК РФ). 

Таким образом, выплата священнослужителям и работникам приходов облагается НДФЛ. Однако при оказании материальной поддержки можно снизить сумму НДФЛ, используя положения ст. 217 НК РФ. 

Оксана Ивлева, 11:41

Вопрос: 
Организация применяет УСН (доходы минус расходы) с 2011 года, до этого применяла ОСН. С 2000 года ведется строительство Собора хозяйственным способом. Должна ли организация при вводе объекта в эксплуатацию начислить НДС? Какие бухгалтерские проводки составляются при этом? 

Ответ: 

Исходя из Вашего вопроса, можно предположить, что объект введен в эксплуатацию после 01.01.2011г. 

В таком случае получается, что введение в эксплуатацию производится в период применения упрощенной системы налогообложения. 

Согласно п. 2 ст.346.11 Налогового кодекса РФ организации, применяющие упрощенную систему налогообложения, не признаются налогоплательщиками НДС, за исключением НДС, подлежащего уплате при ввозе товаров на таможенную территорию РФ. Поэтому начислять НДС не нужно. 

Вместе с тем, поскольку период строительства длительный, обращаю Ваше внимание на ст.3 Федерального закона от 22.07.2005 № 119-ФЗ, которая устанавливает порядок исчисления НДС и регламентирует действия налогоплательщика в так называемом переходном периоде (2005 г.). 

Также необходимо учитывать, что если организация выполняет строительно-монтажные работы для собственного потребления, то по итогам последнего налогового периода по НДС, предшествующего переходу на УСН, она должна исчислить НДС со всех фактических расходов на выполнение строительно-монтажных работ в этом периоде и уплатить его в бюджет (п. 4 ст. 166, п. 10 ст. 167 НК РФ). 

.

Ирина Сафичук, 12:21

Вопрос: 

Земельные участки сельхоз.назначения при монастыре облагаются ли земельным налогом?
Ответ: 

Основываясь на положениях ст. 77, ст. 78 Земельного кодекса РФ, можно сказать следующее. Землями сельскохозяйственного назначения признаются земли, находящиеся за границами населенного пункта и предоставленные для нужд сельского хозяйства, а также предназначенные для этих целей. Это означает, что использование земель сельскохозяйственного назначения возможно только для ведения сельского производства и иных, связанных с сельским производством целей. 

Согласно п. 4 ст. 395 Налогового кодекса РФ религиозные организации освобождаются от уплаты земельного налога в отношении принадлежащих им на праве постоянного (бессрочного) пользования или на праве собственности земельных участков, на которых расположены здания, строения и сооружения религиозного и благотворительного назначения (например, здания храмов, келейные корпуса, корпуса наместника и др.).

Положения данного пункта не распространяются на земельные участки сельскохозяйственного назначения, принадлежащие религиозной организации на праве постоянного (бессрочного) пользования либо на праве собственности, поскольку такие земельные участки предоставляются только для нужд сельского хозяйства и не могут использоваться в иных целях.  

Таким образом, земельные участки сельскохозяйственного назначения  при монастыре облагаются земельным налогом. 

Елена Ольховская, 12:46

Вопрос:
Да-да, батюшки! У них приказы оформляются ? или только Указы епархии?

Ответ: 

При ответе на Ваш вопрос необходимо учитывать два аспекта: 1. является ли священнослужитель участником трудовых правоотношений, регулируемых Трудовым кодексом РФ; 2. какие документы необходимо оформить, когда батюшка приступает к служению на приходе.  

1. Служение священников в религиозной организации не содержит признаков трудовой деятельности, действие Трудового кодекса РФ в отношении батюшек ограничивается; работниками в целях применения ТК РФ священнослужители не являются.

Данный вывод следует из п.1, п.4 ст. 24 ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» от 26.09.1997 г. № 125-ФЗ и ст. 15, 16 Трудового кодекса РФ. 

Так, согласно п.1. ст.24 ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» от 26.09.1997 г. № 125-ФЗ трудовые договоры с работниками заключаются только в случаях, предусмотренных уставами религиозных организаций. Насколько мне известно, уставы епархий, приходов, монастырей и подворий Русской Православной Церкви не предусматривают случаи заключения трудовых договоров со священнослужителями. 

Кроме того, согласно п. 4 ст. 24 ФЗ «О свободе совести…» работники религиозных организаций, а также священнослужители подлежат социальному обеспечению <….> в соответствии с законодательством РФ. Как видно из указанной нормы, священнослужители выведены из категории «работники», т.е. работниками религиозной организации не являются. 

Согласно ст. 16 ТК РФ трудовые отношения возникают между работником и работодателем на основании трудового договора в результате: избрания на должность; избрания по конкурсу на замещение соответствующей должности; назначения на должность или утверждения в должности; направления на работу уполномоченными в соответствии с федеральным законом органами в счет установленной квоты; судебного решения о заключении трудового договора. Т.е. ТК РФ установил исчерпывающий перечень оснований возникновения трудовых отношений, в котором акт посвящения в священнослужители (хиротония) отсутствует.

Таким образом, священнослужитель стороной трудовых правоотношений не является (отсутствует трудовой договор и др. признаки трудовых правоотношений, установленные ст. 15 ТК РФ). 

2. В организациях при оформлении работников на работу всегда оформлялись приказы о приеме на работу унифицированной формы № Т-1. 

В связи с вступлением с 01.01.2013 г. Федерального закона от 06.12.2011 г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» формы первичных учетных документов, содержащиеся в альбомах унифицированных форм первичной учетной документации, не являются обязательными к применению, но при этом каждый первичный учетный документ должен содержать все обязательные реквизиты, установленные ч. 2 ст. 9 Закона N 402-ФЗ. Вместе с тем обязательными к применению продолжают оставаться формы документов, используемых в качестве первичных учетных документов, установленные уполномоченными органами в соответствии с другими федеральными законами и на основании их (например, кассовых документов, а в отношении документов по учету труда и его оплаты – платежная,  расчетно-платежная ведомость (Т-53, Т-49) и др.)

Формы первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, в частности приказ о приеме на работу формы Т-1,  утверждены Постановлением Госкомстата РФ от 05.01.2004 г. №1. 

В преамбуле Постановления Госкомстата РФ №1 указано, что унифицированные формы первичной учетной документации по учету труда и его оплаты утверждены в целях реализации требований Трудового кодекса РФ от 30.12.2001 № 197-ФЗ.

Таким образом, первичная учетная документация по учету труда используется при оформлении отношений, регулируемых Трудовым кодексом РФ. 

На основании вышеизложенного можно сделать следующий вывод. Поскольку батюшка не является стороной трудовых правоотношений, а первичная учетная документация, установленная Постановлением Госкомстата РФ  №1 от 05.01.2004 г., используется при оформлении трудовых правоотношений, то оформление приказа о приеме на работу (форма Т-1) священнослужителя приходом не является обязательным. 

Тем не менее, священника необходимо зачислить в штат прихода, для чего издается распоряжение.  Распоряжение должно соответствовать требованиям п.2 ст.9 ФЗ «О бухгалтерском учете» и может  содержать следующую информацию: 

- текст «Согласно указу (номер, дата) епархиального архиерея (Ф.И.О.)  священнослужитель (Ф.И.О.)  зачисляется в штат (наименование прихода)»;

- дата зачисления в штат;

- размер денежного содержания. 

Ирина Сафичук, 12:53

Вопрос:
Интересно подробнее узнать о целевом использовании бюджетных средств, требования к документам и списанию расходов на проведение православного детского лагеря некоммерческой организацией. 
Ответ: 

Некоммерческая организация при получении бюджетных средств организует бухгалтерский учет так же, как и при получении целевых средств, пожертоваваний, т.е. в общеустановленном порядке. 

Учет целевых средств, поступающих некоммерческой организации, ведется с применением счета 86 "Целевое финансирование". По кредиту счета 86 отражается получение бюджетных средств, по дебету – использование бюджетных средств. 

Некоммерческая организация принимает средства целевого финансирования к бухгалтерскому учету при наличии следующих условий:

- имеется уверенность, что условия предоставления этих средств организацией будут выполнены. Подтверждением могут служить заключенные договоры, утвержденные сметы и т.п.;

- имеется уверенность, что указанные средства будут получены. Подтверждением могут служить утвержденная бюджетная роспись, уведомление о бюджетных и иных ассигнованиях, иные соответствующие документы. 

Расходы принимаются к бухгалтерскому учету в общеустановленном порядке. 

Особых требований к документам нет. Документы должны оформляться в общеустановленном порядке. 

При формировании налоговой базы по налогу на прибыль организаций некоммерческие организации вправе не учитывать доходы, установленные ст. 251 Налогового кодекса РФ.

К таким доходам согласно пп. 1 и 3 п. 2 ст. 251 НК РФ отнесены средства, предоставленные из федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов, на осуществление уставной деятельности некоммерческих организаций.

Следует иметь в виду, что согласно п.2 ст.251 НК РФ целевые поступления не будут учитываться в доходах у получателей этих поступлений только при соблюдении следующих условий:

1) целевые поступления должны быть использованы по назначению (использованы на содержание некоммерческих организаций и ведение ими уставной деятельности);

2) налогоплательщики - получатели указанных целевых поступлений обязаны вести отдельный учет доходов (расходов), полученных (произведенных) в рамках целевых поступлений. 


Таким образом, расходование денежных средств должно производится в соответствии с утвержденной сметой, использование денежных средств - подтверждаться отчетом о целевом использовании с приложением подтверждающих документов. 
