Наталья Иванкова, 15:30

Вопрос: 

Обязательно ли членские взносы сдавать в банк, или можно держать их в кассе?
Ответ: 
С 1 июня 2014 г. вступили в силу:
- Указание Банка России от 07.10.2013 N 3073-У  «Об осуществлении наличных расчетов». 

- Указание Банка России от 11.03.2014 N 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства».

Первым документом (Указание Банка России от 07.10.2013 N 3073-У «Об осуществлении наличных расчетов») определено, что нельзя расходовать поступившие в кассу наличные деньги в валюте РФ за проданные товары, выполненные работы и (или) оказанные услуги, а также денежные средства, полученные в качестве страховых премий, за исключением некоторых целей (п. 2 Указаний Банка России N 3073-У). Направления расходования иных поступлений наличных, в частности, целевые взносы, не определены. 
Следовательно, из таких выплат можно производить любые расходы, но не связанные с выплатами другим участникам наличных расчетов. 
Во втором документе (Указание Банка России от 11.03.2014 N 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными предпринимателями и субъектами малого предпринимательства») указано, что юридическое лицо самостоятельно определяет лимит остатка наличных денег (абз. 2 п.2 Указаний Банка России N 3210-У), а денежные средства сверх лимита обязано сдавать в банк. 

Таким образом, юридическое лицо не обязано сдавать поступившие  членские взносы в банк при соблюдении лимита остатка денежных средств в кассе организации. 

Ирина Воткова ( Санкт-Петербург, 15:33

Вопрос: 
Читала, что с 2013 в НКО обязательно должен быть главный бухгалтер, Председатель Правления НКО не может возложить на себя обязанность по ведению бух.учета. Если все-таки председатель правления выполняет функции главного бухгалтера - за это предусмотрено наказание?

Ответ:

В Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 № 402-ФЗ были внесены изменения, и с 30.12.2013 г. действует новая редакция норм, касающихся полномочий руководителя по ведению бухгалтерского учета. 

Так, в соответствии с п. 3 ст. 7 указанного закона руководитель некоммерческой организации, имеющей право применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, может принять ведение бухгалтерского учета на себя. 


Согласно п.п. 2 п. 4 ст. 6 названного закона упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, вправе применять некоммерческие организации, за исключением некоммерческих организаций, поступления денежных средств и иного имущества которых за предшествующий отчетный год превысили 3 млн. рублей, некоммерческих организаций, включенных в предусмотренный пунктом 10 статьи 13.1 Федерального закона от 12 января 1996 года N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента. 


Таким образом, если некоммерческая организация не подпадает под указанные категории по объему поступившего имущества, денежных средств и не включена в реестр организаций, выполняющих функции иностранных агентов, то руководитель может возложить на себя функции по ведению бухгалтерского учета. 

В настоящее время специальная ответственность за необоснованное ведение бухгалтерского учета руководителем организации вместо главного бухгалтера отсутствует. Вместе с тем необходимо учитывать иные аспекты возникновения ответственности, в частности, административной (например, ст. 15.1, 15.3, 15.4, 15.5, 15.6, 15.11 КоАП РФ), налоговой (например, ст.120, 126 НК РФ), гражданской (п.3 ст.53ГК РФ). 
Светлана Митина, 16:13

Вопрос: 

Фонд  рассчитывается с контрагентом снятыми с р/с под отчет ден. средствами. контрагент предоставляет только корешок квитанции от приходного кассового ордера. контрагент - церковная организация. и других документов не  может предоставить. можно ли принять к отчету только такой документ?
Ответ: 
Обращаю Ваше внимание на п.п. 3 ст. 2 Федерального закона от 22.05.2014г. №54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов…», в котором говорится о возможности неприменения ККТ при реализации, в частности, предметов религиозного культа и религиозной литературы. Если Фонд приобретает предметы религиозного культа, религиозную литературу, то в кассовом чеке нет необходимости. Иначе - происходит нарушение законодательства. 
Следует отметить, что ни кассовый чек, ни корешок приходного кассового ордера сами по себе не могут подтверждать факт получения ТМЦ, оказания услуги и проч. Они подтверждают исключительно совершение оплаты. Поэтому в соответствии с законодательством о бухгалтерском учете все хозяйственные операции (факты хозяйственной жизни) оформляются первичными учетными документами.

Оприходование организацией товарно-материальных ценностей, приобретенных для нее сотрудником (на деньги, выданные под отчет), осуществляется на основании первичных учетных документов, в частности, авансового отчета, товарных чеков, а также документов, подтверждающих факт оплаты, в частности, квитанции к приходному кассовому ордеру. 

Таким образом, наряду с корешком от квитанции к ПКО необходимы другие первичные документы, подтверждающие факт получения товарно-материальных ценностей / оказания услуг / осуществления работ. 
Елена Войтович ( Смоленск ), 16:26

Вопрос: 

Продажа ОС религиозной организацией (начисление налогов и проводки )
Ответ: 

Единого подхода в отношении отражения операций по реализации основных средств некоммерческими организациями (а религиозная организация является некоммерческой организацией) на счетах бухгалтерского учета не существует. 

На мой взгляд, можно использовать следующую схему. 

Д-т 62 (76)  К-т 91 отражена договорная стоимость проданных основных средств; 

Д-т 91 К-т  68, субсч. «НДС» начислена сумма НДС, подлежащая уплате в бюджет;

Д-т  83  К-т 01  списана первоначальная стоимость объекта основных средств;

К-т сч. 010 «Износ основных средств» списана сумма износа;

Д-т 51  К-т 62 (76) получены денежные средства от покупателя основного средства;

Д-т 99 К-т 91, субсч. 9 «Сальдо прочих доходов и расходов» - выявлен финансовый результат от реализации объекта основных средств (с учетом суммы продажи без НДС);

Д-т 99  К-т  68, субсч. «Налог на прибыль» начислен налог на прибыль;

Д-т 68 субсч. «Налог на прибыль» К-т 51  налог на прибыль перечислен в бюджет.

Схема бухгалтерских проводок приведена с учетом следующего: 

1. Организация при приобретении (получении) основных средств отразила на счетах бухгалтерского учета рекомендуемую Минфином РФ проводку – Д 86 К 83;

2. Организация не использует ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль организаций».
Елена Воротникова ( Москва ), 16:33

Вопрос: 

Правильно ли мы поступаем, капитализируя средства от целевого финансирования (расходы на покупку ОС, НМА, выдачу инвестиций в рамках деятельности Фонда) по строке 1360 баланса Фонд недвижимого и особо движимого имущества? Таким образом, нам удается достичь соответствия в расходах полученных и потраченных для отчета об  использовании средств целевого финансирования.

Ответ:

Официальная точка зрения, неоднократно высказываемая Минфином РФ, заключается в том, что при принятии объекта к учету в качестве основных средств производятся записи по дебету счета 01 «Основные средства» с кредитом счета 08 «Вложения во внеоборотные активы» и одновременно по дебету счета 86 «Целевое финансирование» с кредитом счета 83 «Добавочный капитал» в части средств, использованных на эти цели в соответствии с утвержденной сметой (Инструкция по применению Плана счетов, Письма Минфина России от 19.02.2004 №16-00-14/40, от 04.02.2005 №03-06-01-04/83). То есть к счету 83 «Добавочный капитал» открывается субсчет «Фонд недвижимого и особо ценного движимого имущества», на котором капитализируются средства целевого финансирования при поступлении объектов основных средств, НМА. 

Согласно п. 15 раздела II Информации Минфина РФ (ПЗ-1/2011) «Об особенностях формирования бухгалтерской отчетности некоммерческих организаций» использование средств целевого финансирования, полученного некоммерческой организацией в виде инвестиционных средств на приобретение и (или) создание основных средств, раскрывается как уменьшение по группе статей «Целевые средства» и соответственно как увеличение статьи «Фонд недвижимого и особо ценного движимого имущества». При этом информация о целевом использовании некоммерческой организацией полученных средств раскрывается в отчете о целевом использовании полученных средств.

Таким образом, некоммерческая организация, капитализируя средства целевого финансирования и отражая их в бухгалтерском балансе по строке 1360 «Фонд недвижимого и особо ценного движимого имущества», поступает в соответствии с действующим законодательством. 

ДМИТРИЙ ЯСНЕВ ( МОСКВА ), 16:44

Вопрос:
Пожертвования прихожан в Храме необходимо потратить в течении года, иначе это внереализационный облагаемый доход?
Ответ: 
Налоговым законодательством дано право религиозным организациям не учитывать в составе доходов для целей налогообложения денежные средства в виде пожертвований при условии ведения отдельного учета полученных доходов и произведенных за счет пожертвований расходов в рамках данных целевых поступлений. 

При этом п. 14 ст. 250 НК РФ предусмотрено, что при использовании не по целевому назначению имущества (денежных средств), которое получено в рамках благотворительной деятельности (в том числе в виде пожертвований), возникают внереализационные доходы, которые учитываются при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций. 
Таким образом, при соблюдении критериев целевых поступлений, установленных ст. 251 НК РФ, сумма пожертвований, не использованная религиозной организацией на конец налогового периода, не учитывается при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций, не является внереализационным доходом. Претензии налоговых органов будут необоснованными. 
