Организаторам и участникам пятого Межрегионального
 культурно-благотворительного фестиваля
 творчества инвалидов «Во имя жизни»
Дорогие братья и сестры!
Сердечно приветствую организаторов и участников пятого Межрегионального культурно-благотворительного фестиваля творчества инвалидов «Во имя жизни»!

Мир, в котором мы живем, искажен злом. Каждый человек имеет некое несовершенство. Эти несовершенства называются болезнями, инвалидностью, если они относятся к телу. Если они искажают душу человека, они называются грехом. Задача вашего фестиваля помочь особенным людям, людям с инвалидностью, явить творческие способности, красоту души. Бог создал человечество, как единый организм, состоящий из многих членов. Помогая друг другу, восполняя то, чего лишены другие, мы учимся милосердию, которое исцеляет душу от главного греха – самолюбия, мы приобщаемся главной радости, радости самоотверженной любви.

Зло хочет разделить нас. В мире много людей, которые страдают от одиночества. Ваш фестиваль противостоит разделению, он собирает людей разного возраста и положения, людей с разными талантами и возможностями. Замечательно, что он объединяет Церковь, светское общество, государственные структуры в одном благородном деле – служении тем, кто без нашей помощи не сможет реализовать все заложенные в их души таланты. 

Это всегда радость, когда мы вместе делаем доброе дело, которое помогает всем участникам стать лучше, сострадательнее, милосерднее. Это подлинный праздник Добра! 

Особую значимость фестивалю придает то, что он отмечается уже пятый год. Это ваш первый юбилей, с которым я очень хочу вас поздравить! В наше изменчивое время очень важно создавать добрые традиции. Ваш фестиваль такую традицию создает. Не так трудно провести однажды какое-то мероприятие, намного сложнее из года в год, не останавливаясь на достигнутом, привлекать все новых участников, создавать все новые и новые формы работы с теми, кто нуждается в нашей поддержке. 

Призывая Божие благословение на ваши усердные труды и добрые начинания, выражаю твердую уверенность, что Ваш фестиваль станет праздником, радостью и поддержкой для всех его участников!  

Пантелеимон,
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