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О маленьких секретах успешного развития проекта


Перед тем, как приступить к созданию добровольческого служения при храмах, необходимо учесть составляющие любого благого дела. Мы их называем 4х4. Первая «четверка» - основополагающая, вторая – вспомогающая.
Основополагающая «четверка»


Итак, для начала от организатора потребуется:

1.
Желание.

К сожалению, без этой составляющей с добровольцами будет работать нелегко, так как руководитель должен своим примером и добрым искренним напутствием «зажечь» людей. Ведь у добровольцев, как и у всех, есть свои жизненные трудности и заботы. Если их лидер холоден сердцем, то остальные почувствуют безразличие, и замотивировать их тратить свое драгоценное время даже на благие цели будет невозможно.

Что же делать, если такое желание руководитель не испытывает? Из нашего опыта очевидно, что на местах часто «аппетит приходит во время еды», т.е. человек, не вошедший в тему, не может себе сказать, есть ли у него желание или нет. В таких случаях от руководителя требуется искренность и старание изучить специфику социального служения. 

          Практика показывает, что порою даже люди, противившиеся данной работе, но по природе добрые, при погружении в социальное служение становились ревностными тружениками на ниве добровольчества.

2.
Актуальность.

Часто горящие люди, подобно Дону Кихоту, начинают бороться с ветряными мельницами, привлекая на эту, по их мнению, спасительную для общества войну окружающих людей. В лучшем случае, они привлекут к своему делу себе подобных. 

Поэтому руководителю  при выборе направления деятельности необходимо провести мониторинг актуальности проблемы, которую он хотел бы решить. Таким образом, нужно четко понять, что выбранная деятельность будет действительно полезна для общества, т.е. актуальна.

Здесь помогут вам специалисты, работающие в социальной сфере.

      К примеру, многие благодетели, желающие помочь детям-сиротам, начинают их задаривать дорогими подарками, тем самым взращивая иждивенчество и усугубляя проблемы социализации сирот в нашем обществе. А потрачены средства, время, силы, внимание и доверие.

3.
Благословение священноначалия священника.

В церковной среде основополагающим фактором становится благословение. Без благословения, будучи искушаемым извечным врагом рода человеческого можно, по словам святителя Игнатия Брянчанинова,  положить все свои силы на доброе дело, а на спасение собственной души уже ничего не останется.

Объективный взгляд духовника, настоятеля, благочинного и архиерея часто бывает залогом благополучности и доброго плода от нашего дела.

4.
Молитва.

Для православного сообщества важно не надеяться на собственные силы и осознавать, что «аще не Господь…, то всуе трудятся зиждущие».

Молитва становится для добровольческой группы неотъемлемой частью их трудов и начинаний. С нее нужно начинать каждое собрание, каждое малое свое доброе дело, ей нужно обучить своих подопечных и самому ежедневно обращаться к Богу в своей личной жизни. Без молитвы трудно подготовить серьезное православное добровольческое общество.

Перед началом собраний многие добровольческие православные группы служат со своим духовником молебен «Перед началом доброго дела» или «Об умножении любви». 

Вспомогающая «четверка» 

или необходимые инструменты для реализации проекта

1.
Управление.

Насколько грамотно и правильно вы спроектируете вашу деятельность (постановка цели и задач), настолько и будет зависеть от этого конечный результат.

Очень важно определить исполнителей и расставить их на послушания, учитывая таланты и характер. Современные системы управления делятся, в основном, на два типа: управление группой и управление в команде.

В церковной традиции всегда была соборность (командная система). Любой приход храма управлялся минимум тройкой заинтересованных лиц (настоятель, казначей, староста), «ибо, где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них …» (Мф. 18:20). Так и у вас должны быть советники, чтобы принимаемое решение прошло обсуждение и утверждение у других специалистов. 

Найдите среди добровольцев или партнеров тех, кто поможет вам выстроить правильную стратегию вашей деятельности, в таком случае вы сделаете меньше ошибок и достигнете больше результатов.

2.
Связь с общественностью или продвижение вашего проекта.

В мире, переполненном информацией, в основном, потребительской, очень сложно достучаться до сердца и быть услышанным.

Чтобы справиться с данной задачей, вам пригодится навыки работы с информацией. Для этой цели нужно найти или призвать в партнеры специалистов в области PR(связь с общественностью), которые помогут вам правильно заполнить пресс-релиз, чтобы пригласить СМИ на ваши мероприятия; помогут составить объявление и разместить его там, где оно будет востребовано.

Конечно, можно обойтись и своими силами. Но практика показывает, что результат будет если не плачевный, то весьма далекий от совершенства.

3.
Взаимодействие или соработничество с властью и государственными структурами.

«Один в поле не воин», и для достижения больших результатов нам будут необходимы надежные партнеры, которые имеют определенные ресурсы, знания, возможности в данной сфере.

Первыми такими помощниками (по принадлежности) должны стать чиновники (они все же «слуги народа», хоть и забывают часто об этом). Такое сотрудничество может вам быть полезным, главным образом, в административной и консультативной частях, так как в органах власти или в государственных учреждениях работает большое количество различных профильных специалистов (социальных работников, юристов, педагогов, психологов, врачей, специалистов по связям с общественностью и т.п.). Не говоря уже о том, что при хорошем контакте с властью вы можете использовать их ресурсы (помещения, оборудование и т.д.). 

Если же проводить совместные с ними мероприятия, то можно надеяться на включение ваших статей расходов в бюджет, предусмотренный государственным финансированием данного мероприятия.

4.
Привлечение ресурсов для реализации проекта.

Ваше главное богатство – это, конечно, люди: добровольцы и ваши партнеры.

Но все же для нормальной социальной деятельности потребуются и другие ресурсы (денежные средства, площади, техника. Снабжение необходимым оборудованием и т.д.).

В храмах всегда были «благотворители, благоукрасители и жертвователи», которые помогали общине содержать приход в должном виде.

Для организации приходской социальной деятельности можно задействовать тех же лиц, убедив их, что храм, в полноте своей, - это место любви и упокоения страждущих, утешения плачущих, питание алчущих и жаждущих наших деяний.

Для этих целей можно организовывать: благотворительные акции, кружечный сбор в храме на социальную деятельность, акции по сбору средств в торговых центрах, супермаркетах, местах массового отдыха и т.п.

Возможно, в поиске благотворителей вам помогут и в органах власти, если, конечно, у вас уже налажены добрые доверительные отношения.
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